

桂城尖东社区党总支举行党员读书会

宣讲“创熟”故事 推动社区治理

珠江时报讯(记者/李冬冬 通讯员/王小姬 黄婉雅 陈宛彤)如何凝聚红色力量并融入社区建设中?桂城尖东社区一直在探索。7月8日晚上,桂城尖东社区党总支举行第52期党员读书会,邀请桂城街道“创熟”课题组长苏志敏开展“创熟”宣讲会,向党员讲述勇于担当、善于作为的“创熟”故事。

搭平台共同参与社区治理

什么是楼长,如何在社区治理中发挥作用?遇上小区治理难题,如何促进党员多方参与,形成合力?在活动开始前,尖东社区党总支书记吴镇华结合小区治理的困惑引导大家深入思考。带着这样的疑问,在读书会上,苏志敏从桂城“创熟”治理案例着手,为大家讲解治理妙招。

“无论是区域核酸检测,还是宣传疫苗接种,每当社区有需要之时,总会看到红马甲的身影,他们就是到社区报到的在职党员。”苏志敏说,把党员组织动员起来,搭建平台建立完善对话沟通机制,可以提升党员参与治理的能力,并把党员发展成楼道自治小组成员,邻里间形成包容互信的情感共同体,这样的模式



■苏志敏从桂城“创熟”治理案例着手,为大家讲解社区治理妙招。(通讯员供图)

不仅进一步推动小区善治,还可以让自身物业增值,最终受益的还是居民。

“尖东党员读书会已经开展多年,现在是第52期了,我们通过读书会不仅加强了政治学习,还希望搭建平台让党员达成共识,一起参与小区建设,找到更多创熟同路人,讲好小区的治理故事。”吴镇华分享引发大家共鸣,更加坚定社区党组织团结

在职党员力量的决心,凝聚街坊会、楼长、物业共同“创熟”,推动社区治理。

社区治理注入红色力量

尖东社区有多个住宅小区,常住人口超2万人,其中万科金域蓝湾有52栋住宅楼,合计4700户,居民来自五湖四海,新市民占比超过七成。如何才能使居民跨越风俗、语言、文化

的差异,在小区里、楼栋内缔造浓厚的邻里情?如何才能使居民走出家门、融入社区、服务社群,对社区产生归属感,助力基层善治?

为探索解决这些治理难题,2013年,尖东社区金域蓝湾成为桂城第一批推行楼长制的试点小区,坚持成熟一个发展一个的原则,专心培育楼长。从金域蓝湾首批5名楼长,到2017年

将“蓝湾楼长制”经验在尖东利海半岛花园小区进行推广和宣传,如今尖东社区已成功培育出正式楼长111名、楼长骨干16名,其中不乏党员,并建立起支撑楼长日常运作的管理制度,协助楼长自治服务逐步走上轨道,成效显著,楼长项目已成为尖东社区的品牌项目。

今年2月,住房和城乡建设部办公厅、中央文明办秘书局公布“加强物业管理 共建美好家园”百大典型案例,佛山有两个小区上榜,万科金域蓝湾小区正是其中之一。“当时得知这个消息非常开心,小区建设得好,就是把群众工作做得好,这里有专业的物业服务和成熟的创熟经验,未来,我们要继续行动起来,讲好蓝湾创熟治理故事……”苏志敏说,在场的党员要坚定信念,明确自己的责任与担当,进一步做好基层“创熟”治理工作。

从岗位履职延伸到社区服务,在职党员发挥先锋模范作用,传递着社会正能量。下阶段,尖东社区党总支将凝聚在职党员力量发展成为楼长队伍,更切实解决群众揪心事、烦心事,为社区治理注入红色力量,推动“惠从党来”的楼长品牌服务落地生根。

志愿者巡河护河 爱护家园“义”起来

桂城夏南一社区组织志愿者开展巡河护河活动

珠江时报讯(见习记者/施明卓 通讯员/陈嘉怡 莫梓谦)“家园河就是生命河,保护好、清理好社区河涌,是我们每个居民不可推卸的责任与义务。”7月9日下午,身穿“橙马甲”的社区志愿者一手拿着垃圾袋,一手拿着垃圾钳,沿着桂城夏南一社区内的环溪河开展巡河护河活动。

开始巡河清理前,志愿者们集合在夏南一社区新时代文明实践站参加爱水护水小课堂,学习保护河涌相关知识。

活动现场,志愿者有序地清理岸边、石头缝里的垃圾。“你看,河道是不是好靓啊。”志愿者黎小姐是夏南一社区的居民,趁着周末带儿子来参加河岸清理活动。她告诉记者,现在大家的素质都提高了,巡查了一下午都捡不到什么垃圾。

此次活动除了清理环溪河沿岸垃圾外,还有一个重要的任务就是对河道水质进行抽样检查。清理完河岸垃圾,志愿者回到实践站对刚刚抽取的水样进行分析检查,并将检查结果进行汇总。志愿服务活动的负责人表示,这是今年第三次开展巡河清理活动,每次都会对水质检测结果记录存档,如果发现水质存在异常,会在第一时间反馈给桂城街道河长办,对社区水质进行实时监测管理。

社区活动丰富多彩 居民乐享幸福生活

牙医体验、法律讲座、陶艺课程、文化体验……近日,桂城街道开展了精彩纷呈的社区活动,让居民感受不同的文化体验,提高居民的生活幸福感。

江南名居社区 牙医体验 学护齿知识



■小朋友变身“牙医”在做“检查”。

近日,江南名居社区组织10组亲子家庭到佛山市科普基地、南海区中小学研学实践教育基地——佛冠口腔开展“小小牙医”活动,科普牙齿健康知识,培养孩子良好的卫生习惯。

活动开始,孩子们换上服装,变身小小“牙医”。在工作人员的带领下,大家参观了爱牙讲堂,了解不同材质和工艺制作出来的正畸、种植、修复等功能的义齿、设备等。此外,工作人员还向家长和孩子们介绍了

口腔预防发展简史,并学习“如何刷牙”“如何选择牙刷和牙膏”“如何注意营养饮食”“如何辨析牙齿是否存在问题”等知识。

在制作牙模的环节,孩子们用五颜六色的黏土,制作出磨牙的牙模。工作人员提醒大家仔细观察,牙齿表面不平整,容易藏污纳垢,所以,最好能够进行窝沟封闭,保护牙齿。“牙齿真的很重要!我会爱惜自己的身体,爱护牙齿,养成良好的卫生习惯。”活动结束后,孩子们说。

南约社区 齐学舞蹈 居民活动促交流

7月6日,“舞动新时代”系列活动在南约社区落下帷幕,吸引超过50人次的社区居民参与。

本次活动中,大家先后学习了“腾飞中国梦”“水云间”“我奋斗我幸福”三支舞蹈。居民认真跟着导师的动作反复练习,共同合作完成一些有难度的舞蹈动作,现场气氛非常热烈,居民们也会在课间休息时间互相交流学习心得和动作步骤

等,加深了解和互动。

琪姨是社区业余舞蹈队的成员,她说:“很开心可以学到新的舞蹈知识,也认识了很多新的朋友。”

此次活动不仅让社区居民在学习舞蹈的过程中学到更多强身健体的技能,也加强社区居民间互相了解,丰富了社区居民的日常生活。

大德社区 长幼同乐 感受陶艺文化魅力

7月8日上午,大德社区幸福院组织社区的长者和小朋友在陶艺店里体验陶艺课程。

课程上,陶艺老师为学员们讲解陶艺故事、介绍陶艺烧制过程和用耳朵辨别陶器的方法,让大家对陶艺制作有初步的认识。随后,陶艺老师现场展示练泥、拉坯、修坯等工艺流程,并手把手指导,让学员们近距离感受陶艺文化的魅力。

学员们在老师的指导下,通过拍、搓、揉、捏、点等手法,创造出形态各异、充满创意的作品。课程不仅锻炼了居民的动手能力,也让大家感受到了中华传统文化的魅力。

据了解,陶艺体验课程自今年5月初启动,至今已经开展了三节,吸引了30多名社区居民参与。活动充分链接社会资源,为居民搭建平台,增强居民幸福感。



■长者在制作陶艺作品。

灯湖社区 职工学法 增强法律意识

7月8日,桂城街道总工会联合灯湖社区工联会和灯湖社区“职工·家”服务中心,在广州珠江城市管理服务有限公司佛山南海分公司开展送法进企业法律讲座活动。

本次活动邀请了资深律师为企业职工进行《民法典》普法宣讲,对企业职工进行法律知识培训。律师紧扣《民法典》中“物业条款”“遗嘱纠纷”“婚姻关系”“债权处理”等企业职工关注度高,且与工作日常生活

息相关的问题予以详细讲解,通过直观生动的案例进行分析,引导企业职工以《民法典》为遵循,养成学法守法用法的习惯,提高职工们靠法律维护自身权益的意识和能力。

《民法典》与人民群众生活息息相关,让《民法典》走进企业、走进职工,让企业职工学会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法律意识,进一步提高企业职工学法、守法、用法意识,运用法律维护企业及职工的合法权益。

叠南社区 导赏服务 体验社区传统文化

7月7日,“欣赏叠南风光·传承社区文化”叠南社区导赏服务举行,广东科技学院的学生前来参观,感受社区的历史文化。

“咚咚锵,咚咚锵……”何广义堂十番锣鼓队通过精彩的十番表演,热情地欢迎远道而来的客人。这群学生对十番飞钹乐器十分感兴趣,“第一次看见乐器在空中环绕翻飞擦击,还会发出清脆悦耳的声音。”

在叠南社区导赏员的带

领下,学生参观了何氏宗祠、庐江家塾、闸门楼等茶基村内的标志性建筑,导赏员向他们讲述这些标志性建筑背后的历史故事,让他们更深入地了解茶基村的历史文化。

参观结束后,学生们还跟着社区里的传统美食制作队成员,一起制作色香味俱全的南瓜饼。在欢声笑语中,一个又一个形状各异的南瓜饼被制作出来,大家体验到了制作传统美食的乐趣。



■广东科技学院的学生在叠南社区体验“佛山十番”。

文/珠江时报记者 梁棋清 通讯员/王宁 林嘉悦 曾慧慧 吴苗苗 曾润冰 图片由通讯员提供